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„Moţiunea“ din Maramureş.
(a) Decă vr’un Român mai 

distins din Transilvania, seu chiar 
de peste Carpaţî se întâmplă se vi- 
siteze capitala Maramureşului şi între 
lucrurile vrednice de vecjut ale ace
lui oraş se abate şi pe la palatul 
administrativ — casa comitatului,— 
viceşpanul politicos al acelui co
mitat făcând pe ciceronele, când îl 
introduce în sala de şedinţe a pala
tului, îi arată între tablourile, ce 
atârnă pe părete două figuri blăjine 
cu trăsături românesc! şi cjice : Uite ! 
Aceştia au fost Români!

In adevăr unul din tablouri re- 
presentă pe cel din urmă fişpau ro
mân din Ungaria, Mán, ér al doilea 
pe cel din urmă vieeşpan român, 
Vasi le M-halca.

Ţâra veche, ţâra Maramureşului, 
ai cărui locuitori, băştinaşi români, 
s’au distins prin virtuţi militare şi 
cetăţenesc! şi au primit încă pe 
vremea lui Ludovic cel Mare şi mai 
’nainfce donaţiunî şi înălţare în ran
guri. Şi mai este Maramureşul şi 
ţâra desc'Uecătore, din care s’a ză
mislit pe la mijlocul secolului XIV 
Moldova. Se póte se nu te înduio
şezi când îi aucji pomenindu-i nu
mele?

Dér Românii din Maramureş, 
descendenţi ai vechilor cnezi, ni-au 
dat adesea-ori de gândit în dece
niile din urmă ale secolului trecut. 
„Suntem Români“, o spuneau ei pe 
faţă, în limba ungurescă, şi încă în
trebuinţau cuvântul de „olah“, că
ruia ii dedeau o însemnătate speci
fică, maramureşână, cu care se mân
dri ac... C u  c e  se mândriau adecă? 
Se mândriau, ca ei în tóté timpu
rile au trăit în „armonie frăţâscă“ 
şi erau animaţi de-o „însufleţire tra
diţională“, de aceeaşi însufleţire, de 
care erau am maţi şi Maghiarii din 
acel comitat.

E bun lucru „armonia frăţăscă“ 
şi „însufleţirea tradiţională“, decât 
cu durere am trebuit se vedem, câ 
acea armonie şi însufleţire erau în 
tot-deuna exploatate în detrimentul 
intereselor naţionale românesc!.

Cum aşa?
Eată cum.
La 1879, când Trefort, mi

nistrul de instrucţie de pe vremuri 
şi măestrul actualului ministru, Ber- 
(Zeviczy, a adus pe tapet prima rată 
a proiectelor de maghiarisare prin 
Şoolă — Românii de la vlădică şi 
f&nă la opincă au protestat şi au 
sărit în apărarea şcolelor primare 
ameninţate.

Guvernul şi-a amneat atunci 
ochii asupra Românilor maramure- 
şanî, şi a pus în circulaţie în mij
locul lor o declarare subscrisă, prin 
care Românii cereau votarea acelui 
proiect... şi spre nespusa durere a 
tuturor fraţilor, apelul ministrului 
Trefort n’a rămas fără resultat.

In conferenţa de la Sibiiu la 
1881 s’a decis publicarea unui me
morial conţinând gravaminele naţio
nale ale Românilor. Memorialul s’a 
publicat la 1882 şi guvernului tre- 
îmindu-i din nou un ţap emisar, şî-a

îndreptat ochi! erăşî asupra Româ
nilor maramureşeni, pe cari — o- 
nöre escepţiunilor — i-a  câştigat 
erăşî pentru scopurile sale. Din si
nul fraţilor din Maramureş s’au ri
dicat glasuri de protestare împotriva 
memorialului.

Vasiîe Mihalca. al cărui tablou 
împodobesc© astăcjî sala de şediuţe 
a palatului administrativ şi pe care 
urmaşul seu în funcţiune îl arată vi- 
sitatorilor ca Român, s’a pus în frun
tea mişcării şi drept răsplată a fost 
decorat — cu corona de fer clasa
III. In cjiua de Sf. Vasiîe 1883,

nimeritele de Ia Innsbruck, de~ oare face 
râspundetorî pe Germanii radicali şi pe 
guvern.

Discuţia s’a continuat în şediuţa de 
Sâmbătă, cu care oeasîune preşedintele a 
respins cuvintele lui Pernerstorfer la 
adresa dinastiei şi Ta chemat ulterior la 
ordine.

In contra proiectului Berze- 
Viczy. Alegătorii români ai cercului Brad 
(comit Sibiiuîui) au votat la 17 Noemvrie 
o resoluţiune în care „protesteză cu tărie
contra noului atac asupra drepturilor sale 

când i-s’a făcut lui Mihalca de ciracii I nePrescriptibiie, dreptul înăscut la limba
lui un conduct de torţe — el a ţi
nut un discurs, în care a cjis, că 
„numai atâta vre se trăiescă, cât 
timp va trăi ca Maghiar“.

De tepa acesta erau unii Ro
mâni maramureşeni: Valahi când ie 
trebuia guvernului unelte, ca se 
protesteze împotriva cererilor juste 
ale Românilor, — Maghiari, când 
erau decoraţi pentru serviciile pres
tate contra propriului lor neam.

Evident că jocul acesta ambiguu 
nu pute se dureze în vecii vecilor. 
Trebuia să se limpecjâscă odată si
tuaţia. Adecă cum? Noi Maramure
şenii vecinie unelte împotriva nea
mului nostru? A trecut de şagă 
Domnilor! Deacum copiii noştri nici 
rugăciunile se nu le potă învăţa în 
limba mamei lor? Nu v’a fost de 
ajuns, cât v’am dat la 1879? Şi la 
1882? Acum ne cereţi şi mai mult? 
Ne cereţi totul ?

Şi la ultima încercare, pusă la 
cale cu multă dibăcie în congrega
ţia din Siget, despre care raportăm 
la alt loc al (Rarului — repetiţia 
înscenării a dat fiasco.

Moţiunea de încredere, pe care 
congregaţia comitatului a vrut să o 
trimită lui Berzeviczy pentru noul 
seu atentat, n’a obţinut voturile Ro
mânilor independenţi. Că s’a votat 
moţiunea cu mare majoritate, asta 
nu importă. Ceea ce importă Inse 
este, că Românii în frunte cu vica
rul şi cu d-1 Dr. Io an Mihalyi au 
protestat solemn împotriva nouei în
cercări de maghierisare şi au res
pins moţiunea.

Votul Românilor din Maramu
reş pe cât de lăudabil este, pe atât 
de mult ar trebui se dea guvernului 
de gândit:

Se nu întindă corda prea ta re !

lume. — Italianul Mazzorana descrie eve- j drepta liberală stătea liniştită îo bănci.
Contele Tisza îşî ocupase şi el fotoliul 
ministerial, mut şi cu priviri fulgerâtore 
de mânie asculta sărbătorirea lui Apponyi.

Oposiţia, în sfîrşit, săturându-se şi 
ea de gălăgia ce o înscenase în jurul no
bilului conte, deveni impacientă şi cerii 
sgornotos deschiderea şedinţei publice. 
Târziu abia sosesce presidentul Percsel. 
El deschidând şedinţa spune, că ministrul 
preşedinte a cerut cuvântul.

In clipa acâsta printre şirurile opo- 
siţiei trecu ca un fulger scirea, că Tisza 
are se s&vîrşescâ o faptă istorică, un 
„atentat“ ca şi care nu s’a mai pomenit 
de la 1867 îneoce, o „lovitură“ are se dea 
el „constituţiei unguresc!.“

lisza  vorbesoe. In colori vii şi cu 
voce vibrătore el descrie pericolele, ce 
obstrucţia le-a adus asupra ţării şi acea 
stare imposibilă creată de împrejurarea, 
că în parlamentul ungar pianeză asupra 
ori-cărei acţiuni fantoma obstrucţiunei, 
ameninţând cu zădărnicire orî-ce cestiune 
vitală şi întrega vieţă constituţională ma
ghiară. Aici e obstrucţiunea teehnică oare 
este un product, o bombă austriacă im
portată dincoce de Laita. Acestă bombă 
vreu acum s’o arunce în constituţia ma
ghiară. Evenimentele ultimelor dile au 
convins pe toţi, câ sortea naţiunei ma
ghiare a ajuns la un punct de întdreere. 
Obstrucţiunea technieâ e anunţată, şi faţă 
cu acesta înceteză orî-ce. (Sgornot colosal) 
D-Vostră, oposiţia, puteţi se obstruaţl cât

r. - ; 4,, .... . . .  .a., i veţi vre. Un lucru însă e clar: ori vomunguresc. 0  importantă' pontică tot atat , v v , „ , 4, & . . I lăsa ţera în sortea ei, ori vom face capet

lor proprie maternă, care: singură le pote 
asigura desvoitarea culturală. Esprimă mul- 
ţămită şi veneraţiune episcopatului român 
pentru paşii întreprinşî în contra proiec
tului de lege, întru apărarea autonomiei 
garantate prin lege, şi declară, că zadar
nică va fi în veci orî-ce încercare de a-ne 
răpi limba nostră strămoşescă“.

Noua crisă ungară.
Evenimentele ce s’au petrecut în şe

dinţa de Vineri sera a dietei vor râmând 
memorabile în analele „parlamentarismului“

B raşov , 9 (22) Noemvrie.

In „Reichsrath“-ul austriac s’a

de mare au lucrurile ce s’au petrecut după 
acea şedinţă şi a doua di, Sâmbătă, în 
sînul partidelor din oposiţie. Vom arăta 
aici în resumat întâmplările acestor dile 
agitate.

Ş e d in ţa  de V in e r i s e r a .

Şedinţa s’a deschis ia orele 4 d. a.
De astă-datâ sub zodia obstrucţiunei tech- 
nice, ce se începuse încă în şedinţa di
nainte de amedî, care s’a sfîrşit prin in
tonarea de cătră oposiţie în chiar incin ta 
camerei a imnului revoluţionar „Kossuth 
La jos azt izenteu. Spiritele celor din stânga 
şi stânga estremă erau la culme agitate 
prin faptul, că tot în şedinţa dinainte de 
ameefl se primise de cătră majoritate pro
punerea contelui Tisza privitore Ja şedin
ţele paralele.

După verificarea procesului verbal, 
s’a cerut şedinţă secretă. Atât doriau con
tele Tisza şi cei din garda sa, ca adecă 
se se dea o nouă dovadă despre necesi
tatea revisuirei regulamentului camerei şi i se iau de piept cu garda de deputati ce 
ca obstrucţia techmcă se-i servescă de îraprej rauia pe p erczel. Lovaszy Marton

acestei comedii...
Ceea ce a urmat după aceste cuvinte 

ale ministrului preşedinte, abia se pote 
descrie. Tabăra lui Tisza striga c’un glas: 
Votăm! se votăml întreg partidul liberal 
se ridică ca un om în picidre, cei din 
stânga şi stânga estremă de asemenea, şi 
se porni un hbet şi un urlet de voci cum 
nu s’a mai pomenit.

In acest concert caotic nimic nu se 
mai pute audi. S’a ve<jut numai că Tisza 
face semn iui Perczel şi-i trimite un răvaş. 
Perczel se ridică în scaunul presidial, însă 
în momentul acesta Rakosi Victor, unul 
din notari, pune mâna pe hârtiile de pe 
masa preşedintelui şi pe una din aceste o 
sfîrtică — era procesul verbal înainte pre
gătit.

Urmă apoi un moment de adevărată 
învălmăşală. — „Trădători!“ „Mişei/“ „ză- 
vocii împărătesei strigau cei din oposiţie 
Pumnii se ridicau ameninţători. Câţî-va 
din oposiţie dau năvală spre preşedinte şi

basă la ceea-ce a urmat, la lovitura ce a 
dat’o el pe neaşteptate şi prin surprindere.

Cu mici întreruperi s’au ţinut vre-o 
trei şedinţe secrete. In cea din urmă, — 
care a durat de la 8—9 orc sera,—contele 
Apponyi a ţinut un discurs aţîţător în 
contra reformei regulamentului şi despre 
pericolele ce le involvă moţiunea-Daniel. 
Intinuesce pe Tisza de despotism şi arbi- 
trârism şi arată de ce mare valore şi în
semnătate capitală este regulamentul ac-

apucă un scaun şi-l aruncă spre Perczel 
Scaunul însă se isbesce de parcanul scau
nului presidenţial. Lovaszy îl aruncă şi a 
doua oră, dér nu nimeresce nicî acum pe 
Perczel. Un călirnăr însă îl nimeresce to
tuşi. „Mişelull“ „Mişelul!“ strigă ca eşiţî 
din minţi cătră Perczel.

Ce se întâmplase adecă? Maioritatea 
liberală a votat moţiunea-Daniel.

Apoi în mijlocul celui mai mare tu
mult contele Tisza, care de la începutultual, un „adevărat bastion de apărare“ î n 1 A . , ,

contra prepotentei. Vorbind apoi despre ' Ş^.oţe. er,* meunjura de ogardămtrega 
sine, Apponyi declari, că abia acum la de aperăton, s’a dus la pressent ş. va

continuat Vineri discuţiunea asupra decla- rierei sale politice.
vârsta de 60 anî a ajuns la începutul ca-

raţiunilor ministrului preşedinte Koerber 
privitore la evenimentele din Innsbruck. 
Forte puţin s’a vorbit la ordinea de 
cli. S’a vorbit însă cu atât mai mult contra 
dinastvi. Deputaţii Sternberg şi Pernes- 
torfer au atacat cu mare violenţă dinastia 
şi n’au fost de loc alegători în espresiunî. 
Acesta din urmă a făcut responsabilă di
nastia de condiţiuuile deplorabile a situa- 
ţiunei interiore în Austria şi a dis, că di
nastia actuală este o nenorocire pentru im
periu. -  Deput^itnl polones Dziedusicki a 
combătut pe Pernerstorfer, al cărui limbaj 
n’ar fi tolerat în nici un parlament din

Pe când vorbia Apponyi, garda ti- 
szaistă ţinea un conventicul secret într’un 
colţ al sălei, la care însuşi ministrul pre
şedinte Tisza a luat parte, distribuind or
dinele şi rolurile.

Şedinţa secretă s’a ridicat la orele 9. 
In pansa ce urmă, oposiţia a făcut mari 
ovaţiunî contelui Apponyi, în jurul căruia 
se grupară toţî din tote fracţiunile şi 
nuanţele oposiţionale. Mulţi din deputaţii 
din stânga se urcară pe bănci, aplaudau 
furtunos şi preamăreau pe Apponyi. Pu
blicul, care umplu galeriile, manifesta 
împreună cu deputaţii pentru cel care 
mimai acum „şî-a început cariera politică“.

Pe când se făcea manifestaţia acesta,

predat rescriptul regesc prin care sesiunea 
dietei se declară închisă şi dieta amânată.

Presidentul eeti acest rescript, dér 
n’a putut fi audit de nimeni; s’a dat apoi 
jos din scaunul seu şi împreună cu Tisza 
şi cu toţî partisaniî au părăsit sala şedin
ţelor.

Deputaţii din oposiţie nu părăsiră 
însă sala. Ei înscenară o şedinţă neofici
ală în care, după ce au luat cu toţii de 
veste ce a făcut Tisza cu ai săi, — la 
propunerea contelui Zichy Aladar — au 
jurat, că nu vor mai lăsa pe Perczel să 
presideze şedinţele. A vorbit apoi Kossuth 
contra „atentatului“ şi s’a cântat ărăş! 
„Kossuth Lajos azt izenteu...

Şedinţa s’a sfîrşit abia cătră orele 
10 néptea.
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„ O p o s iţ ia  u n i t ă “ .

După acest eveniment din dietă, 120 
de deputaţi oposiţionalî s’au întrunit la 
hotelul „Hungária“, pentru-ca sé discute 
asupra celor de făcut. Aici s’a întâmplat 
apoi un lucru de mare însemnătate : uni
rea tuturor partidelor din oposiţie. Condu
cătorii fie-cărui partid au ţinut discursuri: 
Hollo, Apponyi, Kossuth, Kubik, Zichy 
Aladar, Eötvös, Justb, Rakovsky, Bartha, 
Vázsonyi, Rákosi, Gulner, Thaly şi alţii,

Contele Apponyi a dis între altele, 
că „adi a murit ceva, după care nimeni 
nu va plânge: oportunismul“. — Francisc 
Kossuth a salutat pe Apponyi pentru-că 
a <Jis, că numai acuma i-s’a început cari
era politică. — RaTcovsky a cerut scuze de 
la cei pe cari păoă acum i a atacat. — 
Bartha Miklós s’a rugat de iertare de 
Apponyi şi de Kossuth pe cari adese-orî 
i-a criticat. — Apponyi luând din nou cu
vântul a Jis: „Unirea nostră se nude nu
mai ad hoc, ci basa unei eooperaţiuni sta
tornice, ale cărei rdde vor fi dulci pentru 
toţi factorii, căci vom salva strălucirea 
coronei ungare de preponderanţa usurpată 
a coronei împerătesci austriace“.

A doua di, Sâmbătă alianţa partide
lor din oposiţie s’a consfinţit în tdtă forma. 
Partidele au ţinut o conferenţă comună, 
la care au participat 110 deputaţi. Confe- 
renţa a ales un comitet diriguitor, care 
să ia tóté disposiţiunile necesare faţă cu 
noua situaţiune dată şi se redacteze o adre
să cătrâ Majestatea Sa şi un manifest câtră 
„naţiune“. Din comitet fac parte următorii;
F. Kossuth (preşedinte), I. loth  (notar) 
membrii: contele A. Apponyi, br. D. 
Banffy, 1. Gulner, I. Hock, I. Justb, B. 
Barabaş, conte T. Batthyány, O. Eötvös, 
L. Hollo, B. Komjáthy, G. Polonyi, St. 
Rakovszky, I. Saghy, F Szederkényi, 
Col. Thaly, G. Ugrón, Vaszonyi şi conte 
Aladar Zichy.

D is id e n ţa  g ru p u lu i A n d r a s s y .

In urma celor petrecute în şedinţa 
de Vineri sera a dietei, grupul Andrassy 
a hotărît se repăşescă din partidul liberal. 
Şi-au anunţat eşirea din partid: conţii 
Iuliu, Teodor şi Alesandru Andrassy, con
tele Ladíslau Batthyány, contele Bela Vass, 
contele Ioan Hadik, bar. Iosif Inkey, con
tele Andreiű Hadih-Barkoczy, L. Serasey, 
contele Nic. Thoroczkay, Géza Salamon, 
contele Al. Sztáray şi Nic. Szemere. Cu 
totul 18.

Şi-au mai anunţat eşirea din partid 
foştii miniştri în cabinetul Szeli: Iuliu 
Wlassics şi Ign. Darányi.

A d re s a  cătră Monarch.
După cum s’a spus, conferenţă par

tidelor oposiţionale unite (liga oposiţională 
— cum îi mai dic) a hotărît se redacteze 
o adresă cătrâ Maj. Sa Monarchul, şi un 
manifest cătră „naţiune“. Pe cea dintáiü a 
redactat’o contele Albert Apponyi, pe cel 
de al doilea Carol Eötvös.

In adresa cătră Monarch se arată 
mai întâih ce s’a petrecut în şedinţa 
de Vineri sera (18 1. c\), guvernul fiind 
învinuit, că a vătămat în mod brusc re
gulamentul camerei. Iu fapta acésta pri
mul sfetnic (Tisza) al monarchului figureză 
ca complice conscient. Mai mult, în aceeaşi 
$i în care s’a săvîrşit „atentatul“ la pro
vocarea directă a primului ministru, acesta 
a stors de la coronă un autorgraf pentru 
închiderea sesiuuei dietale, pe care l’a şi 
publicat imediat.

Partidele unite oposiţionale — con
tinuă adresa — sunt de credinţă, că 
Maj. Sa n’a avut cunoscinţă prealabilă 
despre cele ce se petrec, ministrul preşe
dinte nu i-a spus cu ce scop cere acest 
autograf şi nu i-a mărturisit, că are ne
voie de el pentru a săvîrşd un atentat an
ticonstituţional. De aceea el (Tisza) este 
îndoit vinovat, căcî a abusat de încrede
rea coronei de-oparte, ér de altă parte e 
vinovat înaintea „naţiunei“, fiind-că s’a 
atins de garanţiile ei constituţionale.

Cel ce a abusat, deci, în acest chip 
de încrederea coronei, merită să-şî pri- 
méscá pedépsa de la rege, căci altfel în 
nima „naţiunei“ s’ar produce impresiunea,

că totul s’a făcut cu învoirea şi cu cunos- 
cinţa prealabilă a coronei. In caşul acesta 
din urmă s’ar sgudui tot ce s’a credut ga
rantat pe vecii vecilor şi s’ar deschide 
din nou rănile vechi ale naţiunei ma
ghiare.

Aşteptăm — încheie adresa — de 
la Maj. Vostră, se binevoescă a înde
părta din postul seu pe ministrul preşe
dinte contele Tissa, care prin violarea con- 
stituţiunei s’a făcut nevrednic de încrede
rea naţiunei şi a regelui, şi guvernarea 
ţării s’o încredinţeze unor bărbat:, cari 
respectă constituţia.

In manifestul cătră „naţiune“ se face 
1 pe larg istoricul ultimelor evenimeute, se 

arată procederea ilegală a contelui Tisza 
şi rolul ce l’a avut în decursul acestor 
evenimente preşedintele camerei Perczel, 
pe care-î nuraesce „criminal“. La urmă se 
accentueză, că in contra acestui atenta*/ 
a acestei „fapte criminale“, toţi trebue se 
se ridice ca un singur om.

C ând s e  v a  c o n v o c a  d i e t a ?

Diarele din Budapesta cred a sei, ca 
noua sesiune dietală va fi convocată pe 
diua de 9 Decemvrie.

In Decemvrie, guvernul nu va face 
altceva, decât să caute a-şl vota indemni
tatea budgetară. Dăcă îi va fi posibil, a- 
tuncî va reşolva şi alte proiecte urgente, j

După anul nou guvernul va face în
cercări seriöse pentru a vede, decă se mai 
pdte face ceva orî nu cil actuala cameră. 
Decă nu va mai pute lucra nimic cu ea, 
urraeză disolvarea şi alegeri noue.

P e r io d u l  a g i ta ţ iu n i lo r .

După evenimentele diîelor de Vineri 
şi Sâmbătă, partea cea mai mare a depu
taţilor au plecat din Budapesta. Vr’o 100 
de guvernamentali însă au rămas pe cjiua 
de Duminecă în Budapesta, ca să parti
cipe îa adunarea pusă la cale de cătră 
deputaţii liberali ai cercurilor din Buda
pesta în sala cea mare a Redutei. La adu
nare a participat şi contele lissa  şi a 
ţinut un straşnic discurs în contra obs- 
trucţiunei. Au participat şi ceilalţi mem
bri din guvern. Contingentul cel mai mare 
i'au format Jidovii. Oratorii adunării (Kaultz, 
Giückätaal şi alţii) au dis, că oposiţia vrei 
revoluţiune. Din adunare au fost îndepăr
tate tote elementele oposiţionale.

Oposiţia, la rîndul ei, a plecat în tote 
părţile ţării, ca să ducă agitaţiunea în 
massele poporului. Prin acesta s’a deschis 
periodul agitaţiunilor în întrega ţera — 
semn învederat, că nouăle alegeri dietale 
nu sunt departe.

n’a mers aşa uşor, căcî vicarul Titu Budu 
nu se pdte căpăta pentru o asemenea 
„însufleţire tradiţională“ putredă, şi au tre
buit se se mukumesoâ cu iscălitura cu
noscutului Joöfly László, parochul Vadu
lui şi protopop onorari!),

Moţiunea avea următorul text:
„Propunem, ca locuitorii comitatului 

nostru, uniţi în însufleţirea tradiţională şi 
în armonie frâţeseă, prin representanţii lor 
din congregaţia municipală, se esprime 
d-lui Dr. Albert Bersevicsy ministrul cul
telor şi instrucţiei publice recimoscinţa lor 
sinceră din incidentul presentăriiîn cameră 
a proiectului pentru reforma instrucţiei 
primare maghiare, deőre-ce prin acest 
proi ct se are în vedere cultura şi promo-
varea mai eficace a instrucţiei limbei m a■ Sobrania bu lşară . Sobrania a «dop-
aniare". ! rj tat Sâmbăta, în a treia cetire, adresa mi-

Setnnaţi: Balog Mihály, vicarul Rute- j nistrului president. şi a esprimat speranţa, 
nilor Joodíj László. Müller Károly, arehi- I că cercurile competente turcesc! vor in
diánon r.-oat. Ssikssay Zoltán, esperes ev. I ţeiege primejdia ce resuită pentru Turcia din 
ref. şi Kovács Zoltán, director la prepa- ’ tratamentul actual al Bulgarilor în Turcia 
randié.

riş advocat, Titu Budu vicar, Basiliu Tur
ca proprietar, Dr. íoan Mihályi prim-pro- 
euror al comitatului şi Mihail Ravel pro
prietar.

Dintre Români au votat pentru mo
ţiune despomenitul popă loody, Siraion 
Pop fisolgâbirău şi Ioan Balea prim-notar

j la comitat.
j S’a abţinui: Dr. Aurel Mânu.
J Ou regret constat, că preoţimea, de 
şi e bine reprezentată în eongregaţiune, a

• absentat în mare parte de ia adunare. 
Pdte de frică se nu i-se detragă ajutorul 
de stat !

Hilm.

' Ş! r‘;ă aces t trata-m e r:it
a dat cetire ace>ici 1 rn h i •cri :i 'i pe vii tor. î
Dr. Io an Mihályi. ■ ţi und e cu Seria:■\. rm
autorul cârţu „Di 1 come -.o at în aco rdo ■,
şi intririn discurs ' de :•t SH înrhe :a inu
în cursul căruia a ■ 'à el nu :are s * onur! a

(dre, cariÍ garamczâ r.̂ a i•sie imooM ci i a 0
asupra şcolilor, a 1 fiuem‘ ei îl i aia ce (jOl!i :.

d actual ai minis- 1 a cei or ir mă nai iomRit
as când s'ar vota— ! Eme o Catom\ (*a re s

Proiectul lui Berzeviczy în
congregaţia Maramureşului.

Sighetul Maramureşului, 18 Nov. 1904.
Onorată Redacţiune !

Astădî s’a ţinut aici congregaţia co
mitatului sub preşedinţa fişpanului, baro
nul Perenyi Zsigmond.

Deşi acest comitat sufere de o miie 
şi una de plăgi sociale şi economice, 
grija principală a conducătorilor ei se 
vede că nu este uşurarea miseriilor, gi 
rîvna lor este îndreptată într’aeolo, ca şe 
presente comitatul în ochii lurnei ca p.bb 
cel dintâiu, care aplaudeză la tote iniţia
tivele şoviniste întreprinse de guvernul 
ungar.

Aşa şi în adunarea de astăjî s’a îns
cenat o manifestaţie, pusă la cale de-alt- 
mintrea cu multă dibăcie, cu scop de a 
vota încredere ministrului Bersevicsy pen
tru faimosul seu proiect de lege prin care 
violeză drepturile garantate în lege ale 
confesiunilor şi naţionalităţilor nemaghiare.

Dibăcia a fost aceea adecă, că mo
ţiunea ce s’a pus la ordinea dilei să fie 
semnată de representanţii tuturor confe
siunilor, pentru-ca ast-fel să iesă la ivelă 
„însufleţirea tradiţională“ şi „armonia fră- 
ţăscă“ a locuitorilor din Maramureş.

Intre cele-lalte confesiuni au şi găsit 
repede pe cei mai mari, aşa: dintre Ru
teni pe însuşi vicarul, dintre rom. catolici 
pe Archidiaconul etc. La Români treba

drepturile poporului nostru ar fi descon
siderate şi autonomia bisericei violată. O 
lege ca acesta ar provoca prin voinicie şi 
abus exterminarea şcdlelor ndstre. Orato
rul a relevat, că mulţi îşi vor fi aducând 
aminte, când chiar în acest comitat Un
guri! au căutat prietenia Românilor, prin 
urmare cum vin acum să provdoe prin 
asemenea moţiuni atâta indignare printre 
Români? Afară de acésta proiectul nic! 
nu se află depus pe masa dietei*), din care 
causă moţiunea nie! nu e presentată în 
timp potrivit.

Deşi frumosul şi binemotivatul dis
curs al d lui Dr. ioan Mihályi a fost în
trerupt pe ic! colo cu murmur, el a fost 
ascultat totuşi pănă la sfîrşit, graţie re
putaţiei covîrşitdre de bărbat erudit, de 
care se bucură d-1 Mihályi în tot Mara
mureşul.

După d-1 Mihályi a luat cuvântul 
Balog Mihály, vicarul Rutenilor, care se 
încérca să argumenteze, că naţionalitatea 
şi confesiunea sunt două lucruri deosebite 
şi termină prin declaraţia că primesce mo 
ţiunea,

D-1 Titu Budu, vicarul gr. cat. ro
mân, declară că moţiunea adusă la ordi
nea dilei nu o pdte primi. Episcopii gr. 
cat. român! au présentât un memoriu gu
vernului, în care se arată tdte gravami- 
nele şi pănă ce acele gravamine nu vor 
fi lecuite — nu pdte vota încredere lui 
Berzeviczy. Proiectul este vătămător pen
tru credincioşi!, pe car! îi păstoresce, că
rora li-se ia posibilitatea de a-ş! învăţa 
chiar şi rugăciunile în limba lor maternă. 
Declară, că respinge moţiunea de încre
dere.

loth  Ferencz popă calvin, declară 
că şi biserica lui are autonomie, însă mai 
bucuros o jertfesce pe acésta de dragul 
limbei statului.

Atunc! se scolă loody Lâszld şi dice 
că argumentele invocate de d-1 Dr. Ioan 
Mihályi pot sé fie adevărate din punct de 
vedere teoretic, dér practica vieţi! l’a în
văţat pe domnia lui, că e bine să scie 
tot omul unguresce. Declară că primesce 
moţiunea, fiind-că omul care nu scie un
guresce, este ca un dobitoc, pe care îl 
mână de ic! colo (olyan mint egy barom, 
melyet innén oda hajtanak). Décâ sunt 
ceva gravamine dogmatice (!) este tréba 
vlădicilor să le lecuéscâ. (Majd eligazí
tják!) Aşa glăsui renegatul Jcody.

Incheindu-se discuţia, moţiunea s’a 
pus la vot. Au votat pentru ea 77, ér 
contra 8, şi anume : Ioan Doroş paroch în 
Slatina, Dr. Florentin Mihályi advocat, Si
meon Balea paroch în Săpânţa, Dr Ilie Ma-

vîe a bur-ţ .ne bane reiaţiunî eu ţările ve 
cine şi du a ev:îa tot cu ar pute se le 
:urbwre. ' ui Ru-ua, guvernul se siiesce de 
a ••onsn,:da r;r-orturile cordiale, păstrând 
'•••să atitudinea .-ea mai corectă. Ministrul 
de mh rn-\ vorbind de situaţiunea inte
r i o r , : .  a s p u s  că nu mai este posibilă în 
Bulgaria o politică ruso-filă seu anti-ru- 
s e s c ă .

*) Se scie că a fost retras dimpreună cu 
celelalte proiecte de lege de ministrul preşedinte 
Tisza. — R e d .

Incidentul de la H uli. Ancheta
privhore ia ho idomul de pe marea Nor- 
miiui şî-a îrn-heiat cercetările în ce pri
veşte evenimei'.e,e petrecute, (’omisiunea 
a. adus un omagul particular atitudinei 
eroice a echipagiilor vapdrelor de pescari 
„Gull“ si „Grane“. Representantul Rusiei 
s'a aromat, la acest omagul şi a exprimat 
în nume e Rn-iei regrete adânc! asupra
o.-or intânv.v.aîe. Reprezentantul proprie
tarilor vaselor a cerut, ca pescarii, cari n’au 
fost rănit! dér Urle zdruncinaţi morali- 
eesre. să (ie îndemnisaţî cu câte 50 lire. 
Oomisimiea a decis de a resolva Gestiunea 
indemnităţii la Londra, dér a făcut deja 
cercetări asupra situaţiunei materiale a 
pescarilor, car! nu s’au reîntors şi a celor 
supravieţuitor!. Pilotul vaporului „Minős“ 
a cerut 150 lire pentru rănile ce a primit 
şi 500 bre pentru scăparea vaporului 
„Mino“. Pilotul vaporului „Gull“ a cerut 
50 lire ca indemnitate personală şi 2000 
lire pentru scăparea eghipagiului de pe 
vaporul „Crane“. Mai mulţi alţi pescar! 
ascultaţi ca martor!, au cerut indemnităţi 
de câte 50 — 100 lire. Şeful inginer al va
porului „Crane“ cere 1500 lire şi alţi doi 
ingineri fie-care câte 1000 lire.

Comisiunea continuă ancheta.

încetarea partidului poporal-naţional 
bucovinean şi apunerea „Deşteptării“.

O scire întristătdre, deşi nu neaştep
tată, ne sosesce din Cernăuţi. Comitetul 
centra! al partidului poporal naţional ro
mân din Bucovina întrunit în Jiua de 14 
Nov. ». a. c. a decise disolve partidului 
şi încetarea apariţiei diarului vDeştep
tare aa.

In numărul seu de alaltăieri, ultimul 
număr, „Deşteptarea“ raotiveză cu urmă- 
torele cuvinte deeisiunea comitetului cen
tral :

„Încetarea activităţii comitetului cen
tral al partidului poporal naţional şi sis
tarea apariţiei diarului nostru, sunt consec
vente ale împrejurărilor actuale şi ale con
vingerilor ce le nutrim.

Vremuri grele au petrecut Românii 
bucovineni prin un deceniu. Am purtat 
lupte crâncene pentru drepturile ndstre şi 
pentru apărarea nostră etnică. La început 
ara fost un corp solidar cu luptă unitară. 
Divergenţele de tactică în luptă au pro
dus însă spargeri şi formări nouă politice,
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precum este partidul poporal-oaţiona). In 
urmă s’a ivit şi partidul democrat ro
mân.

Astădî priveliştea este întristătore. 
Corpul naţiunii nostre este spart îu caste 
separate. Marii proprietari, preoţii, învăţă
torii şi poporul rural — toţi se separeză 
politicesce unii de alţii şi se mărginesc a 
lupta pentru interesele particulare ale stării 
cărei îi aparţin — acesta este tristul efect 
al agitaţiunilor democraţilor români. Ba 
starea este şi mai rea prin faptul, că şi 
în sînul fie-cărei dintre stări există frac
ţiuni şi divergenţe.

Acestă stare de lucruri nu pote duce 
spre bine. Ea îi răpesce poporului român 
puterea de a-se validila ca un factor ho- 
ţărilor în vieţa publică din Bucovina şi de 
a se apera cu energia necesară.

Nu idealele castelor, ciideia naţională, 
comună tuturor, trebue se fie principiul în
tipărit în sufletul şi scris pe stindardul fie
cărui Român bun.

Drept consecvenţă a acestei convin
geri este disolvarea comitetului central al 
•partidului poporal-naţional şi sistarea apa
riţiei diaruiui nostru. Partidul poporal re- 
presintă numai o fracţiune a poporului 
nostru din Bucovina, asemenea şi „Deş
teptarea“. Vremea actuală reclamă însă 
combaterea spiritului separatist şi reconso ■ 
Udarea unui partid mare naţional, precum 
şi un diar, care se represinte aceste con
vingeri.

Patriotismul românesc ne îndemnă 
ne dăm la o parte şi se'neteglim calea 

spre realisarea acestei idei“.
Deşi trebue se regretăm dispariţia 

confratelui nostru bucovinean, care timp 
4e 12 ani s’a luptat pentru causa dreptă 
»poporului român, având în deosebi me
ritul de a fi răspândit ca primul organ po
poral în Bucovina cultura şi iubirea de 
neam în massele poporului român din 
Bucovina, totuşi nutrim speranţa că causa 
fraţilor noştri după potolirea frământări
lor interne va lua din nou un avânt în
floritor şi din jertfa adusă de patrioţii ro
mâni ai Bucovinei va răsări solidaritatea 
naţională spre binele poporului şi al ţării.

ResMnl ruso-japones.
In Petersburg s’a publicat la 19 1. c. 

nouă telegramă a generalului Stdssel 
«upra evenimentelor ce s’au petrecut la 
livd-Arthur de la 25 Oetomvrie până la 2 
Hoemvrie.

Stossel anunţă Ţarului, că tote atacu- 
ce le-au dat Japonesii în acest inter- 
(25 Oct. — 2 Nov.) au fost respinse. 

fii lauda atitudinea trupelor şi amintesce 
numele acelor ofiţeri, cari s’au distins în 
aceste lupte. Mai mult s’a distins regimen
tul vînătorilor imperiali. Pierderile Japo- 
cesilor au fost de 7—10.000 omeni. După 
o telegramă din Petersburg, rudeniile lui 

sel au primit scirî uoue din Port-Ar- 
ţhur. Generalul scrie, că garnisona cetăţii 
luraSră încă 28.000 de omeni. Muniţiuni 
»provisiunî sunt încă din belşug pe timp 
delungat. Stdssel e convins, că cetatea 
iva susţine pănă Ia sosirea flotei din 
ilţică şi că nici în pericolul cel mai mare 
pote fi vorba de capitulare.

De pe câmpul de resboiîi din Man- 
pria „Brsevija Vjedomosti“ priraesce cu 

de 20 1. e. scirea din Mukden, că Ja- 
ooesii au atacat fortificaţiile rusescî din 
prejma colinei Putilov. Ei însă au fost 

linşi cu mari pierderi. Artileria rusescă 
ia Şaho încă i-a silit pe Japonesî să 

Kietragă. Ruşii sunt decişi a nu-se mişca 
iU Mukden.

Kuropatkin telegrafieză, că filele de 
[17; 18 şi 19 Nov. au trecut relativ finiş- 

El spune, că a inspectat tote posiţiu- 
de luptă rusescî şi trupele. In unele 

wi depărtarea între Ruşi şi Japonesî e 
Dai de 400 paşi. Aprovisionarea arraa- 

jâeste asigurată. Trupele se află în 
disposiţie.

SOIRILE DILE1.J
— 9 (22) Noemvrie.

I  Inmonnentarea lui Andreiu Bui
j  a avut loc Duminecă după amiai 
dârele 2 în mijlocul unei afluem 
irme de public român. Dintre onoraţii 
[comunei am remarcat pe d-1 senati

Osk’Jr Alesius. Cortegiul a pornit de la 
casele repausatului pe strada Prundului 
în jos. şi ocolind rondoul din faţa gimna- 
siului, a trecut pe strada Caterinei îndrep- 
tându-se spre biserica Sf. Nieolae din 
Prund, in fruntea cortegiului erau elevii 
gimnasiuluj, şcolei comerciale superióre şi 
ai şodlei reale, directorii şi corpul didactic 
de la tote şcolele române din localitate. 
Fanfara musicei comunale a esecutat în 
tot parcursul drumului marşuri funebre. 
Ajungând în Prund, sicriul a f°st dus în 
biserică, unde s’a oficiat prohodul de oă- 
tră părintele protopop Vasile Voina, în- 
cunjurat de rărintele parooh Dr. Vasile 
Saftu, de la Sf. Nieolae, Vasile Sfetea, 
parooh la biserica de pe Tocile, losif 
Maximilian, parooh în Brasovul-vechiü şi 
părintele diacon Ioan Prişcu. Părintele 
Dr. Vasile Saftu, preşedintele Eforiei şco
lare, urcându-se în amvon a rostit un pane
giric emoţionant despre vieţa virtudsă şi 
faptele generöse ale vrednicului bărbat. 
Cântările le-a esecutat corul bisericei sf. 
Nieolae sub conducerea raăestrului G. 
Dima. Rămăşiţele pământesc! ale Iui An
dreiu Buntoiu au fost aşedat-e apoi în 
mormântul cimitirului bisericei Sf. Nieolae, 
pe care atât de mult a iubit-o în vieţă.

Dojenirea Mitropolitului loachim.
Din Constantinopol se telegrafieză, că di- 
lele acestea mitropolitul Joachim din Bi
tóba, a rostit o predică, atacând guver
nul român şi aeusându-1, că fa c e  în Ma
cedonia propagandă româuă. Guvernul 
român, aflând despre acesta, a protestat 
la înalta Portă contra atacurilor mitropo
litului. In urma energicului protest, metro- 
politul a fost aspru dojenit.

Interpreţi pentru limba română. La 
tribunalul din Braşov au fostnumiţi interpreţi 
pentru limba română d-nii : Octavian So- 
rescu advocat, şi Virgil Barboloviciu, sub- 
jude r. pensionat provisoric şi candidat 
d« advocat.

Epilog la o afacere de önére. Mai 
anul trecut făcuse mult sânge rău o afa
cere de önére, care s’a ivit în Bucovina 
între deputatul Dr. Aurel Onciul d-1 
bar. Eudoxiu Hormuzachi şi d 1 Titu 
Maiorescu. D-1 Hormuzachi fusese învino
văţit în public de d-1 Onciul, că ar fi ce
rut şi Drimit de la d-1 Titu Maiorescu 
ajutore materiale pentru scopuri politice. 
Afacerea acésta luase dimensiuni mari şi 
uricióse şi a dat ansă la provocări, la un 
proces de pressă şi la polemici forte dis- 
gustStórea în pressa buoovinână. Dilele 
aceste a apărut prin (fiarele bucovi- 
nene o declaraţiune a d-lni Dr. Onciul, 
în care acesta declară, că s’a convins ul
terior, că tote presupunerile d-sale, pe 
cari le-a rostit şi publicat iilo tempore, au 
fost basate pe informaţiunî greşite şi ne
înţelegeri regretabile şi ebre deci în pu
blic scuze d-lor Hormuzachi şi Maiorescu 
pentru atacurile d-sale. Ca un semn al 
regretului său sincer, d-1 Dr. A. Onciul 
doneză o sumă de 2000 cor. pentru „In
ternatul da băeţî români“ din Cernăuţi.

Alegeri municipale. La alegerile de 
întregire municipale în cercul Bradului 
(comit. Sibiiu) au fost aleşi dintre Ro
mâni: Ioan Gandea, protopopul Avrigului 
şi Ioan Clője, proprietar în Boiţa.

Necrolog. In Mihalţ a răposat la 18 
Noemvrie preotésa Ana Rosalia Aron n . 
Patachi în anul al 20-lea al etăţii şi al 
treilea al căsătoriei. înmormântarea i-s’a 
făcut la 20 1. e. în ciraiterul comun din 
Mihalţ.

O serisőre a demnei Stössel. D-1
Perloff, un milionar din Moscva, a primit 
următorea serisóre de la dómna Stossel 
cu data Port-Arthur 24 Oetomvrie: „Vă 
trimit acestă filă de hârtie, din care veţi 
vedé, că misiunea nostră este de a în
griji şi ajuta pe apărătorii noştri din 
Port-Arthur. Nu putem aduna mulţi bani, 
fiind-că aicî sunt prea puţini locuitori, 
cari să p<5tă da ceţ;ra. Apelez dec! prin 
d-véstré la generosul oraş Moscva, care 
nicî-odată n’a părăsit pe cei-ce au apelat J 
la el. Binevoiţi a aduna bani de la locui- ’ 
torii bogaţi si a trimite pe numele meu 
un cec prin Banca ruso-chinesă. Facem ce 
putem pentru nenorociţii noştri cari la sfirşi- 
tul resboiului vor fi trimişi în. Rusia Sunt 
printre ei unii, cari şi-au pierdut amân
două braţele, alţii au pierdut un braţ şi 
un picior, alţii vederea, erăşî alţii răniţi 
la şira spinării vor rămâne infirmi pe tdtă 
viéta. Sunt mulţi nenorociţi. Ajutaţi-ne, 
iubite domnule! Aţi fost tot-déuna aşa de 
bun şi amabil. De sigur, că mulţi vor 
imita esemplul d-vóstre. Bărbatul meu vă 
salută. Gând se va termina răsboiul, ne 
vom revede în Moscva...

ss) Vera Stdssel.

Cununie. D-1 Pavel Tismonariu, în
văţător, îşî va serba cununia reiigiosă cu

d-şora Ana lonescu în biserica gr. or. ro
mână din Iaz.

Ce ínsemnézft muu ele Kuropatkin ?
Pentru cei-ce se intereseză de "răsboiul 
ruso-japones — şi cine este acela, care 
nu se iutereséza? — va fi binevenită in
terpretarea numelui generalisimului ru
sesc. Numele Kuropatkin însemneză pe 
românesce: potârniche.

Rectorul universităţii din Cernăuţi 
d-1. prof. la facultatea teologică Dr. Teo
dor Tarnavschi va rosti în 2 Dec. n. în 
sala universităţii din Cernăuţi discursul 
seu de inaugurare despre „Caracterul poe
tic al litiirgiei gr. or.“

Teatru românesc în Sebeşul săsesc. 
Sâmbătă în 26 Nov. n. arangeză d-1 Za- 
oharia Bârsan, bursierul „Societăţii fondu
lui de teatru român“, în hotelul „Leul de 
aur“ din Sebeşul săsesc o representaţiune 
teatrală. In program e luată drama „Jean 
Mărie“, deciatnaţiunl şi comedia într’un 
act „bacalaureata“, loealisată din franţu- 
zesce de N. Tincu. Venitul se adau ge 
fondului văduvelor şi orfanilor de mese
riaşi. După produeţiune urmeză dans.

0  hrană scumpă pentru cloţani.
Din laşî se scrie, că mai mulţi cloţani au 
mâncat gardistului George Georgiu o sumă 
de 19^0 lei în hârtie, pe cari îi ţinuse în
chişi în o ladă.

Secţiunea meseriaşilor români de
la „Asociaţiunea naţională aradană pen
tru cultura poporului român“ învită la pe
trecerea de joc împreunată cu represen
taţiune teatrală ce se arangiază Duminecă 
în 14/27 Nov. 1904. în sala „Oasei Na
ţionale“ din Arad. începutul la 8 ore 
sera. Preţul de intrare : Loc I 2 cor., loc 
II 1 cor., loc de stat 60 bani. Venitul cu
rat este destinat pentru repararea biseri
cei din loc.

Tragere la ţintă. Joi în 24 Nov. 
de la orele 5 diminéta pănă la 2 p. m. 
batalionul 3 al regimentului 2 de infan
terie va ţine eserciţiu de tragere la ţintă 
în Poiană. In acest timp este riguros oprit 
a călca pe teritorul Poianei.

Provocare. Renumita cassă de bancă 
Kari Kiss & Comp. Budapest VII, Erzsébet 
Körút 19rogă on. public a trimite comandele 
pentru losurî ale loteriei de clasă, fiind 
tragerea câştigurilor deja Joi în 24 lunei 
curente. Mare e norocul la Kiss.

Serata tinerimei române din Cluşiii.
Ca íntotdéuna, aşa şi acuma, 

am publicat cu bucurie anunţul des
pre 9erata ce o va aranja în cjiua. de 
26 Noemvrie n. tinerimea română 
din Cluşm.

De când povoiul nenorocitelor 
nisuinţe de maghiarisare violentă a 
răpit cu sine vechea societate cul- 
turală-academică a universitarilor ro
mâni din Cluşiii „Iulia“, de atunci 
rar de tot aucjim de câte o conve
nire socială aranjată de tinerimea 
română academică din Cluşiii.

Tomna se ţinea din partea uni
versitarilor româDi obicinuitul picnic. 
De acest picnic împreunat cu con
cert e vorba şi acum, numai cât in
vitarea s’a făcut în numele „tineri
mei române din Cluşiu“, fără a se 
mai adauge ca mai nainte cuvântul 
„universitare“. Ne-a bătut la ochi 
lipsa aefestui atribut întru cât-va, dór 
ne-am efis : se va fi soîidarisat íntréga 
tinerime română cultă de acolo fără 
deosebire. In urmă am înţeles înse, 
că motivul residă tot în starea es- 
cepţională ce s’a creat tinerimei ro
mâne de la universitatea din Cluşiii 

î încă de acum 20 anî.
pilele aceste primirăm doue scri

sori, din care ne putem lămuri în 
privinţa acésta. Un amic al feliei nos
tre ne scrie:

...Ctjrui informaţiunî. Mi-s’au dat spu- 
indu-mi-se, că pricina acelei abateri dela 
chipul de invitare de pănă acuma şi îm
prejurarea, că în comitet se află şi un tî- 
năr advocat, care a încetat de a mai fi 
universitar, este un nou ordin al rectorului 
universităţii, prin care se pretinde pentru 
orî ce petrecere, ce se aranjază de uni
versitari şi pentru universitari, ca se fie 
anunţată mai înainte direcţiunei, solicitân- 
du-se totodată învoiala ei.

Pentru a se evita eventuale piedecî, 
invitarea la acésta petrecere s’a făcut în

numele „tinerimei române din Cluşiu“. Tot 
universitarii români forraăză înse sto
cul eh

Am fi ajüns dér aşa de departe, 
ca se ni-se intercjică de a avé şi o 
tinerime „universitară română“ fără 
aprobare prealabilă. Se înţelege, în 
cetatea „Kulturegylet“-ului, şoviniştii 
nu vor se scie decât de o universi
tate maghiară şi de universitari ma
ghiari, deşi Cluşiul e situat într’o 
mare de popor românesc şi e vechia 
capitală a unei ţerî cu poporaţie eo- 
vârşitore română. Deja de mult tre
buia se esiste în acéstá ţâră o uni
versitate românescă, ér în caşul cel 
mai reu trebuia se se înfiinţeze cur
suri paralele române la universitatea 
din Cluşiu.

Dér se trecem mai departe. Ace
laşi amic adauge:

Sunt informat, că dorinţa generală ar 
fi ca venitul petrecerii se se întrebuinţeze 
spre a se crea un fond pentru tinerime, 
care sé fie menit pentru a uşura tinerimei 
întâmpinarea greutăţilor la astfel de aran
jări cultural-sociale.

Părerea mea este, că pentru acest 
scop s’ar puté pune la o parte o sumă ore 
care minimală. Mai bine, cred, ar ni
meri-o tinerimea, dâcă ar folosi aceste ve
nituri, ca sé pună basă unei biblioteci de 
valóre, care cu timpul se-şi estindă fölö
seié şi în împrejurime. Lipsa ei de mult 
se simte în educaţia tinerelor generaţii. O 
ideie, care cred, ar fi vrednică de dis
cutat...

Un alt cetitor al nostru ne 
scrie:

La serata din 26 Noemvrie va de
buta numai tinerimea din Cluşiu fără nici 
un concurs din afară. Va cânta orchestra 
şi corul tinerimei, vor fi declamărî serióse 
şi comice, c’un cuvânt tinerii vor face to
tul, ca sé atragă lumea românescă şi să 
încăldâscă inimile românesc!.

Dorim se-şi ajungă ţinta, sé se 
vadă îmbrăţişată junimea nostră stú
diósa din Cluşiu de conaţionali! sei, 
dnpă-ce întâmpină aşa de puţină 
dragoste de la alţii!

B i b l i o g r a f i e .
Resolvt*rea cestiunei femenine ş i 

a fiinctioiiarisnmhli, tratând în legătură 
despre: 1) Originea fiinţei omenesc!. 2) 
Drepturile bărbatului şi ale feraeei în so
cietate şi divisiunea muncei între ei, după 
dreptul natural şi social. 3) Conducătorii 
societăţii şi drepturile membrilor societăţii 
după dreptul natural şi positiv. 4) Cine 
conduc societatea, cum o conduc şi cum 
ar trebui să o conducă. 5) Mijlocul pentru 
asanarea moravurilor, resolvarea cestiunei 
femenine şi a funcţionarismului de Ión 
lován licenţiat în drept, fost magistrat, 
advocat. Bucuresei 1904. Preţul lei P50 
pentru studenţi şi studente lei 1. — De 
vendare la autor în Buftea şi în Bucurescî 
strada Neptun nr. 46.

Budapesta 22 Noemvrie. Colo- 
man S zell a anunţat preşedintelui 
partidului liberal, că renunţă la man
dat. Se crede, că Maj. Sa va chema 
la sine pe mai mulţi bărbaţi politic! 
pentru a le asculta părerile asupra 
situaţiunei.Petersburg, 22 Nov. Dupa-ce Ja-
ponesiîor nu le-a succes se ocupe co
lina Putilov, ei s’au retras la Sey- 
şaki. Ei îşi întăresc pretutindeni po- 
siţiunile. Situaţiunea generală e ne
schimbată.

Mândria mamelor este copilul să
nătos şi care se desvoltă bine. Pentru-ca 
se se ajungă acesta se se dea copiilor în 
timpul friguros mereu untură de peşte a 
lui Zoltan, care întrunesce tote avantagiile 
putere alimentară eminentă şi gust plăcut 
fără miros. Sticla 2 cor. în farmacia pro- 
ducentului Bela Zoltan In Budapesta şi 
la farmacii.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşi&nu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Publicaţiune de licitaţiea zăiogelor pentru dajdie.
In virtutea § 69 a art. de lege 

XLIV din anul 1883, se va vinde eu 
licitaţie publică zálógele ce sau luat 
dela rebtanţieri eu dajdie, aruncurî 
şi taxe cu acea adăogare, că obiec
tele zale gite a căror valore nu trece 
peste 100 cor. se vor vinde şi sub 
preţul cu cât s’au preţuit, acelea o- 
biecte însă a căror vajóre e mai mare 
de 100 corone numai atunci dacă 
cel puţin 3/4 din valóre se va oferi.

Terminul licitaţiei sau statorit 
pe dina de 9 Dec. a. c. dela 9 pană 
la 12 óre înainte de prânz in piaţă 
înaintea sfatului. Acésta se aduce la 
eunoşcinţă publică cu acea observa
re ca preţul trebue plătit imediat.

B ra ssó  22 Nov. 1904.
l—l, 1547 M a g istra tu l orăşenesc.

iPST „Gazeta Transilvaniei“ 
cu numeral â 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop şi la 
kremias Nepoţii. ’W&

1

15 Milidne eordne am plătit în scurt timp,
Premia cea mare 6 0 0 , 0 0 0  Corone eu nr. 62551

n
ii

« ii

400000 Cor. cu 
400000 . , , 
400000 . »

70000 . .
60000 * 
60000 , 
30000

La XV loterie de classă reg. ung.
îaatxeUn Milion corone

Sorţirea clasei prime 

Preţul

ii r. 11119 100000 «or- cu nr. 42758
- 28916 100000 , » » 49878
„ 33464 100000 * » , 87991
- 60912 60000 „ » „ 78863
„ 17357 60000 „ . „ 8252S
„ 97263 30000 . „ » 6920
. 68691 30000 . * . 90964

se vor s o r t a  eră-şi 110,000 losuri 55000  cu câştiguri, 
c a ir l c â s t ig 'i a r l  p r i n c i p a l e1.000,000 cor.; ^
d eja  in 24 şi 25 N o e m v rie  1904,

ifiben j u m ă tă ţ i p ă t r a r iu o p tim i

C o r. f i C o r .  C o r. 3 ^ —  C or. f i . 5 0  b a n i.

Se trimit pe lângă ram bursă, seu trimiterea preţului înainte. Planuiî oficiale gratuite. Checuri poştale
pentru trimiterea banilor fără porto primesc clienţii mei gratis şi franco. 

R u g ă m  a  se fa c e  c o m a n d e le  c â t m a i c u r â n d . 4—5

« n j | P | ţ | | % | # r  cea mai noroeósit colectării din Ungaria
W H t U l w R t  B U D A P E ST , Kossuth Lajos uteza 11 sz.

Dela vice-comitele comitatului Brassó.

Nr. 10625—1904.

Publicaţiune intregitóre.
In legătură cu publicaţiunea’mî 

edată în 13 Noemvrie 1904 sub Nr. 
10389 în causa alegerilor de mem
brii congregaţionaîi, aduc la c u d o ş- 
tinţa publicului interesat, eumcă în 
districtul I alegătorii!, — internul 
oraşului’Brassó, — in decursul timpu
lui a abdis de a fi membru Ludo
vic Korodi, în urma cărei i tu pfej u- 
rărî locul susnumitului membru se 
va întregi deasemenea cu ocasiunea 
alegerilor, ce se voiţinâ în 3 Decem
vrie a. c.

B r a ssó , la 18 Noemvrie 1904.

D r . F r id e r ic  J ek e l m . p .
1—1.,1545 vice-comite.

Concurs,
Pentru ocuparea postului de 

Dracticant la institutul de credit şi 
îconomii „Selăgiana“ în Jibou (Zzibd) 
e publică concurs cu termin de 3 
Decemvrie n. 1904. cu salar de K. 
30. — la lună.

Reflectanţii au a-şi trimite re-1 
cursurile provedute cu documente j 
iespre absolvarea şcolelor comercia- j 
e şi eventual despre aplicarea de 
îănă aici.
1—1.1546. Direcţiunea.<4Salon de modă.

Am onorea a oferă P. t. pu
blic de Dame, un bogat asorti
ment de

Pălării de Dame
p e n tr u  S e s o iiu l d e ia r n â .

Modele de cele mai noue din 
Viena şi Paris. Un niaQBZin com
plet de pălării de co p ii, bonete de teatru, şi de copii, tote

cu preţuri f6rte moderate. 

Pălării vechi
după moda cea din urmă. 

Apelând la sprijinul On. dame 
sunt cu totă stima

Roşa Weiss
8-8.1587. B ra ş o v , S t r a d a  P o r ţ i  n r .  16.

! Noroc deosebit la Török!
N e î n t r e c u t

este norocul, care favorisezft colectura nostrâ principală. Am 
plătit On. noştri clienţi în scurt timp c â ştig u r i m ai m ult de 
i ?  m iliöne coron e

dintre care cele mai mari câştiguri.
Recomandăm a participa la loteria de clase, care are cele mai 

mari şause de câştiguri din lume. In loteria de clasă a 17, se vor 
sorta erăşi din

110.000 losuri 55.000
cu câştiguri, în total cu 'suma enormă de

1 4  Millionen 4 5 d .O O O  Kronen
in ca. £ Monaten verloost.

D er g r ö s ste  Gewinn b e trä g t im glü ck lich ste n  F a lie i
S a .  •

Speciell 1 Prämie mit 6 0 0 - 0 0 0 - 1  Gewinn â 4 0 0 - 0 0 0 -  
1 â 3 0 0 - 0 0 0 «  2 â 1 0 0 - 0 0 0 «  1 â O O -O O O - 2 â 
§ 0 - 0 0 0 «  i â 7 0 - 0 0 0 «  2 â 6 0 - 0 0 0 «  1 & 5 0 - 0 0 0 -  
1 » 4 0 - 0 0 0 «  5 & 3 0 - 0 0 0 «  3 & 3 5 - 0 0 0 «  8[h 3 0 - 0 0 0 -  
8 â 1 5 - 0 0 0 «  36 â 1 0 - 0 0 0 «  und noch viele andere; 
zusammen 5 5 - 0 0 0  Gewinne and Prämie im Betrage von 
K r o n e n  1 4 . 4 5 0 - 0 0 0 -

Preţul original al leşurilor stabilit dupa plan, Clasa I. este.
ljH los orig. fl.— .75, sân cor. 1.50, j V i ôs or Ŝ’- U* 1-50, seu COF. 3. ,
V2 r » » 3 .—, fi w ! 1/l 11 n # ’1 ®*“ ”» ” , * 1.2 ,7"’
şi se trimit cu 1‘flHlblirSă seu pe lângă trim iterea S11111 ©i IU flinte.
Liste oficiose se espedeză după tragere. — Planuri oficiose gratis.

Ne rugăm ca comandele de losurî originale a se trimite direct 
la noi pană în

24 N o e m v r i e  a . c .

A .  T D R O K  & . C o .
Cea mai mare întreprindere de loterie de cî. în Ungaria.
Secţiile loteriei de clasă ale eoleoturei nostre principale sunt:

Centrala: T lie r e iie n r in g  4 6 /a .  
î. Filială: W a i t z n erring: 4/a.

2 . F i l i a l ă  : i f i l u z e u m r i i i f ç  nr. i i / a .
3. . ËlisalieÜiriiijs; 54 a.

CÖDO03

Kcrisorea de eomniidă de tăiat.

şi Domnului A . T  6  R  6  K  &  C°-> Budapest.
;  I BineToiţî a trimite L o s u r i  o r ig in a le  c la s a  I. a  L o te r ie i  de c la s ă  r .  ung.

,1 împreună, cu planul oficial.
q  , n ( a se lua cu rambnrs, ur- ) (Ce nu convine
Ciuma ac n............................\ meză cu mandat, postai, j se ştergeţi).

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


